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1 Strukturní složky oceli 

 
Základní stavební částice kovu jsou atomy, které jsou uspořádány do krystalové mřížky.  Stavba kovů 
ovlivňuje jejich vlastnosti. Víe např., že krystalické látky mají jednoznačnou teplotu tání a tuhnutí na rozdíl 
od amorfních  -  nekrystalických – látek, které při ohřívání nejprve měknou, potom postupně přejdou do 
kapalného stavu, jako např. sklo.  
 
Čisté železo krystaluje v krychlové soustavě ve dvou formách, v prostorově středěné (modifikace Fe alfa) a 
plošně středěné (modifikace Fe gamma). 

 
Obr. 1  Železo alfa a gamma 

  
Na vlastnosti železa má rozhodující vliv obsah uhlíku. Atomy uhlíku jsou oproti atomům železa velmi malé a 

vejdou se do volného prostoru krystalové mřížky železa. Uhlík je v železe obsažen buď jako grafit C, nebo 

jako karbid železa Fe3C.  

 

Pokud je v technickém železe uhlík obsažen jako grafit, mluvíme o šedých litinách (lze je pouze odlévat, 

nemůžeme je tvářet – kovat, válcovat). Pokud se technickém železe vyskytuje uhlík  jako karbid železa, 

jedná se o oceli a bílé litiny. Oceli jsou tvárné, obsahují maximálně 2% uhlíku, bílé litiny jsou tvrdé, těžko 

obrobitelné, nekujné, obsahují více než 2% uhlíku. 

 

Oceli s malým obsahem uhlíku lze dobře svařovat, nelze je ale kalit (kalení je způsob tepelného zpracování, 

kdy ohřevem a prudkým ochlazením docílíme vytvrdnutí oceli). Naopak u vyššího obsahu uhlíku můžeme  

tepelně zpracovávat – kalit, ale svařitelnost se snižuje.  

 

Z předchozích informací je vidět, že struktura a tzv. strukturní složky oceli ovlivňují vlastnosti ocelí popř. litin 

zásadním způsobem.  

 

Strukturní složky ocelí jsou:  
 
Austenit je tuhý roztok uhlíku v železa gama. Austenit je tvárný, houževnatý, nemagnetický. Vzniká mezi 
teplotami 723 - 1492oC. 
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Obr. 2  Austenit – výskyt v závislosti na teplotě a obsahu uhlíku 
 
 
Ferit je tuhý roztok uhlíku v železe alfa. Ferit je měkký, tvárný a za teplot pod 768oC je magnetický. 
 

 
Obr. 3  Ferit plus perlit 
 
 
Cementit je karbid železa Fe3C, je velmi tvrdý, relativně křehký. 
 
Perlit je složen z destiček cementitu a feritu, má perleťový lesk. 
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Obr.4  Perlit 
 
Martensit vzniká při prudkém ochlazení oceli, kdy dojde ke zdeformování krystalové mřížky a vznikne 
pevná, tvrdá, ale křehká struktura.  
 

 
Obr. 5  Martensit 
 

English: 0.35%C Steel, water quenched from 870°C Taken during my engineering course at 

en:Nanyang Technological University 

 

 
 
Ledeburit je směs drobných krystalků cementitu a perlitu, je tvrdý a křehký.  
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Nanyang_Technological_University
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Obr. 6  Ledeburit a primární cementit 
 
 
Uvedené strukturní složky najdeme v tzv. rovnovážném diagramu železa, který bude probrán v následujících 
hodinách a který je využíván ve slévárnách a při tepelném zpracování ocelí a litin.  
 

 
Obr. 7  Ledeburit  – výskyt v závislosti na teplotě a obsahu uhlíku 
 
 

2 Úkoly 

 

1. Vyjmenujte strukturní složky oceli. 

2. Která ze strukturních složek obsahuje zdeformovanou krystalovou mřížku? 

3. Jaké vlastnosti má tato zdeformovaná krystalová mřížka? 

4. Při jakých teplotách se vyskytují austenit a ferit? 

5. Která ze strukturních složek není magnetická? 
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